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Icerik

Betimleyici Istatistikler

o Tepe Deger

o Mod




Betimleyici Istatistiksel Islemler

Tepe deger (mod)
Ortanca (medyan)

Aritmetik ortalama

-l N

Standart sapma




Tepe Deger (Mod)

Tepe deger, bir puan dagiliminda en cok tekrarlanan
puandir; ya da frekansi en cok olan puandir.

Puan Frekans Puan Frekans
20 I 31 2
21 2 32 2
23 3 33 2
24 4 34 2
25 4 35 2
26 6 36 2
27 4 37 I
28 4 38 I
29 3 39 I
30 3 40 I




Ortanca (Medyan)

* QOrtanca, sirali verilerde ortaya (%50’inci siraya)
gelen puandir.

» Puanlar buyuklik sirasina gore dizildiginde puan
dagiliminin iki esit parcaya ayiran puan, dagilimin
agirhk merkezini tepe degere gore daha iyi
gostermektedir.




Ortanca (Medyan)

Model 1

Puanlari sirasiyla, 12, 15, 18, 19, 21, 32
ve 33 olan dagilimda, sirali veriler
oldugundan dordiincu siradaki 19,
ortanca degeridir. 19°dan once ve sonra

esit sayida puan bulunmaktadir.




Ortanca (Medyan)

Model 2

Puanlar> sirasiyla 3,4, 7, 8, 11, 13, 14 ve 17
olan dagilimda ortanca 8 ile 11 arasindadir.
Bu durumda yapilacak islem 8 ile 11’in
aritmetik ortalamasini almaktir.
(8+11)/2=9,5 olarak ortanca hesaplanitr.
Puan dagiliminda 9,5 olmasa bile ortanca,
9,5 olarak kabul edilir.




Aritmetik Ortalama

Toplam puanlarin puan sayisina
bolinmesiyle elde edilen aritmetik
ortalama, puan dagilimindaki her puanin
hesaplamaya dahil edilmesi nedeniyle diger

merkezi yigilma dlcllerine gére daha yeterli
bir istatistiktir.




Standart sapma, verilerin aritmetik ortalamaya gore
nasil bir yayilim gosterdigini anlatir.

Standart sapma hesaplanirken izlenecek adimlar:
1) Verilerin aritmetik ortalamasi bulunur.

2) Her bir veri ile aritmetik ortalama arasindaki fark
bulunur.

3) Bulunan farklarin her birinin karesi alinir ve elde
edilen sayilar toplanir.

4) Bu toplam, veri sayisinin 1 eksigine boltunir ve
bolimin karekdkl bulunur.




Standart Sapma Ne Ise Yarar?

Ornegin; 8-A ve 8-B sinifinda 3 er tane 8grencinin SBS’ye
girdigini dustnelim.

Bu 6grencilerin Sinavin Matematik bolimunden yaptigl netler;
8-Aicin 14,10 ve 21 olsun.
8-Bicin 14,15,16 olsun

Sizce hangi sinif daha basarili?




Standart Puanlar

1. Z Puani
2. T Puani




/ Puani

Ham puanlarin ortalamasini sifir (0,00) ve
standart sapmasini bir (1,00) olacak sekilde
yvapilan dogrusal donustirmeye Z puani adi

verilir. _
=L
X

Z = Z standart puani
X.= i kisisinin ham puani

X = Ham puanlarin aritmetik ortalamasi

§%.= Ham puanlarin standart kaymast




T Puani

Ham puanlarin ortalamasini elli (50,00) ve

standart sapmasini on (10,00) olacak
sekilde yapilan dogrusal dontstirmeye T

puani adi verilir.

T=10.Z2+50




Ornek Soru

Aritmetik ortalamasi 30 ve standart kaymasi 4
olan bir puan dagiliminda Ali’nin puani 26’d1r.
Buna gore Altay’in ham puaninin z standart puani

kactir?
a) -1,5
b) 1,0
c) -1,0
d 1,5
e) -0,5




Soru-3

Iki farkli siniftaki ayni basari puanina sahip iki

o6grencinin standart puanlarinin farkl ¢cikmasi neye
baghdir?

a) Iki sinifin ortalamalarinin ayni olmasi

b) ki sinifin standart kaymalarinin ayni olmasi
c) Sinavlarin glivenilirliklerinin farkli olmasi

d) Soru sayilarinin farkl olmasi

e) Puan dagilimlarinin farkl olmasi




